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【访日活动整体以及专业领域方面的感想 (活动主题:社会制度设计)】 
 
 
《中央与地方关系分团》 
 

◆通过短短七天的交流访问，虽说要深入了解日本尚不够。但第一次访问有许多令人印象深刻之处： 

 

(1) 日本组织者周到热情的服务以及有诸多交流会上，日本朋友的严谨，认真的做事风格十分敬佩， 

日程安排十分合理，工作效率极高，日本企业强有力的企业文化，都让我更深一层的了解了日本之

所以成为发达国家的原因，这一点是十分值得我们学习的。 

 

(2) 日本对传统文化的传承和发扬也让人印象深刻。中国作为一个文明古国，在这一方面还有许多

值得思考的问题。 

 

我本人是搞社会保障与社会政策研究的，这些活动中关于日本政治制度中三权分立结构的组织形

成，以及 NPO 组织的活动情况给我的研究很多启发。 

另外，日本灾区在灾后重建过程中的许多办法也在社会保障这一方面让我有所思考。虽然交流还不

够深入，但很多方面让我很感兴趣，也许以后的研究中会有所涉猎，这也是一大收获。 
应该说本次活动既让我在专业知识上有所丰富，也让我开阔了眼界更为真实的以国际视角来看待中

日关系发展的未来，以及中国经济社会发展道路的选择。视野的宽度与高度的改变让我解开了许多

迷惑。另外，日本中小企业文化也给我上了很重要的一课，无论一个人，一个企业还是一个国家文

化的强大精神的强大才是发展未来的最终决定因素，一颗强大的内心，自信，坚强的性质是一个民

族崛起的关键，这一点中国应该是有共识的。 
 

       

◆首先非常感谢日中友好会馆对此次访日团行程的精心安排。让我们从落地的第一天起就得到了无微

不至的照顾。初到日本，整洁，秩序，包容是我的第一感受。城市科技感强，高效便捷，这样的

观感让我有些许兴奋，同时也稍有紧张。住在东京的那晚让我看到的是一个繁华明媚的夜景。之

后的紧凑行程从访问国会议事堂了解日本的政治，国家制度，选举权，到总务省了解日本的地方

自治情况。再了解东京都的防灾政策等等，无不让我看到一个不断完善着的日本政府对国家所投

入的热情与心血。 
作为强化情谊纽带计划中的一员，日中国民的友好交流既是新的相遇也是新的纽带，传递着我

们每个人的友好心声。 

通过这次访日的各种主题交流，我学到了很多之前未做过多关注的知识。如日本的企业文化，

大阪府东大阪市中云集的技术闻名全球的中小企业，株式会社大阪工作所，不但拥有有高精度的

加工技术，还有一套独到的人才培养计划。新员工要花费 10 年的时间成为企业中的优秀人才是这

家企业拥有的教育大纲。企业的强大文化及精神魅力感染着每一位员工。这不仅是企业能长久活

跃的基石和保障，更是社会教育的一环，为国家培养了技术全能型人才，这让我感到做好一件事

的关键是专注与恒心及在困难面前的勇气与决心，智慧与勤奋，这是成功的法宝。 
  希望能对我今后的人生旅途有所帮助，感谢这次活动的安排！ 

 

 

《社会与法律分团》 
 



 
 

◆本次活动，主办方围绕“社会发展与法制建设”精心组织了大量活动。这些活动内容非常丰富，主

题非常广泛，通过参观国会议事堂，对日本国会的组织架构和法律机构有了更具体认识。对日本

民主化建设取得的成绩印象深刻，通过与日本律师联合会的座谈和日本法务省交流，对日本律师

联合会的历史，功能，运作方式及律师在促进法治建设，环境保护，人权建设及社会进步方面发

挥。作用有了更深入的认识。对律师在法治社会中的重要性有了更直观印象；通过参观东京都政

府的防灾救灾工作，对东京都在应对灾难时的快速反应和组织动员机制有了很具体了解。这些宝

贵经验和作法对中国大都市的城市运营和防灾救灾工作提供了有益的启示和参照。通过对灾区的

访问，我们也学到了日本政府和民间组织，一般民众在应对自然灾难方面，坚强乐观和宝贵经验；

通过访问京都地方法院，我们对日本司法的具体运作机制有了更具体认识。总之，本次访问收获

颇多，对“社会发展与法制建设”有了更真切的认识和体会。 
  本次活动的知识，经验和感想相当丰富。本人准备在回国后及在今后的科研和生活中，通过当

面告诉亲朋好友，写文章等方式，真实地传达关于日本，日本人的信息和形象。加强对日本社会

和文化的研究，争取为中日两国人民加深了解，消除误解，加强感情，增强主动为中日两国人民

的世代友好和友谊做一些自己力所能及的贡献。 

 

 

◆ 这次访日活动我参加的是社会与法律分团，其中听取了日本法务省的讲座，介绍了日本的司

法制度。访问日本辩护士联合会，日本的律师向我们介绍了关于人权和环境保护方面所作的工作。

访问了日本司法支援中心，深刻了解到日本政府对于灾害地区人民的法律服务保障。参观了地方

裁判所，日方向我们介绍了刚刚引入日本不久的裁判员制度，仅适用于刑事诉讼，在公众中选出 6
名裁判员参与诉讼，由于国家体制的不同，但是也可从中得到有益的启示。日本与中国的法律意

识上存在共识，即在两个国家的法律传统中都存在消极诉讼情绪，虽然随着经济的发展诉讼总体

数量呈现上升趋势，微观心理层面上并不积极。 

    通过本次访日团活动，使我对于日本的司法制度，社会与法律的相互关系有了深入地认识。尤

其对于法院，检察院和律师联合会等机构有了更进一步地了解。日本的一些制度模式对中国仍然

具有借鉴和启示作用。在回国以后的工作岗位上，我会把本次活动所学到的知识的经验向领导和

同事们汇报，希望自己能够在促进中日两国友好邦交的关系中发挥作用和力量。 

 

 

 

【访问灾区活动感想】 
 
 
《中央与地方关系分团》 
 

◆１.    日本政府在应对灾难方面的处理能力比较强。一方面得益于之前的救灾经验，政府在从中央

政府到地方政府之间的紧急应对渠道比较畅通，应对措施较周全。 

 

２.    日本民间的互助精神通过 NGO 或者地方自治体，社区等，充分传达给受灾地区。他们不是

在灾后毫无秩序地涌入灾区，而是能够以各种渠道和经验体恤到灾区所需，并做细致地收集物

资，分类并迅速传递到灾民手中。而且他们支援灾区群众的方式多样化。 

 

３.受灾民众的心态相对而言比较理性，乐观。很少有怨天尤人甚至迁怒于他人的不良情绪。这得

益于平时人们相信的自救，互助，共建的精神。也得益于不同地方自治体的社会精神和社会纽

带特别紧密。不过接下来的难题是这些紧密的共同体在面临这样破环极大的灾难时，由于社会

瓦解带来的痛苦，以及移民们必须要被打散融入另外的社会之中，他们的未来，如何与新的社

会共同体一起协调生存，这要是一个长期研究课题。 

 

 

◆１．核泄漏是一种特殊的灾害，它带来的影响除了物质上的损害以外，更多的是持久的挥之不去的

心理上的恐慌的伤害。因此，采取积极，有效的措施重建信心就成为灾区整体重建的一个重



 
 

要内容。来到喜多方，感觉当地民众顽强，乐观，自强不息，但外地来的游客明显稀少，希

望能通过舆论宣传，商业振兴等多种有效方式尽快释疑，打消大众的顾虑，恢复和发展在灾

前的生产，生活状态。加油，福岛！ 
 

２．印象最深的事 

(1) 街头秩序井然，但行人，尤其是年轻人比较稀少。 

(2) 灾区民众乐观，爽朗的笑容，让我们看到了坚韧和希望的力量。 

(3) 美丽的山川，令人难忘。 
 

３．    对福岛核电站的现状和未来的处置不太了解，所以仍有一定的担心，希望能尽快妥善解决，

为日本民众，乃至全世界的安全，合作与共同发展作出贡献。 
 

 

◆第一次访问日本，给我留下最深刻印象的还是来受灾地的访问。比如那个农户，灾难发生的时候他

遭受了毁灭性的打击，但他今天站在我们面前讲述他的遭遇时我们看到了坚强和乐观。在困难面

前只有去面对和解决，而不是一味的抱怨。 
  再比如与大熊町的几个灾民交流时。有一位灾民的话让我记忆深刻。有团员问“核辐射发生后，

日本国内有人建议废弃核电站，也有人建议重建，请问你们怎么想的？”我一直以为他会回答废

弃，没想到他说他是从事与核电站相关的建设就业。了解这个核电站当时带给当地人民的益处，

所以如果可以，他还是希望能够重新修建核电站。这样的回答让我惊讶，我看到的是日本普通人

民，一个灾民在个人利益与公众利益冲突时候的选择。 
  回国后，我想我最想传达的就是日本人民的坚强乐观和无私。祝愿他们能早日回家！ 

 

 

《社会与法律分团》 
 

◆  我们此次访问的是宫城县的灾区。通过导游以及当地友好人士的讲解，实地考察以及对法律援助

中心的访问，我们对地震以及海啸给当地带来的巨大破环有了详细的了解。目睹了海啸所摧毁的

房屋，汽车，路基等等。此外，通过讲解，我们对灾后重建的整体计划，重建已完成的和正在实

施的一系列工作有了细致深入的了解。给我印象最深的是当地友好人士讲到，尽管很多日本人遭

受了财产的损失，亲人的不幸，但我们还是坚持笑着活下去。这样“笑着活下去”的精神令我十

分感动。2008 年中国汶川大地震后，我们也从灾民那里得到了这样的信息。我想这是人类在面对

不可控的大灾难时的共同的优良品质，期望日本的灾民也与中国的灾民一起，勇敢面对现实，努

力工作，抓紧重建美好家园！回国后我将努力将灾区的真实情况传递给亲人，朋友，并将这样一

种精神面貌带给更多的面临各种各样的生活困境的人。 
 

 

◆  令我印象最深刻的是：遭遇重大自然灾害以后，日本人对于受灾人员之间相互救助精神的弘扬。

其中细节有如下方面： 
 

(1) 宫城县名取市某市场的经营者迅速组织起来，恢复了营业活动。并且命名为“重生”市场。

意思是 1 重新焕发生机，2 重逢，外部的支持固然重要。但是生活毕竟是一个社区共同经营的

只要大家在一起，就没有渡不过的难关。 
 

(2) 在原地恢复生活的愿望。名取市閖（涝）上地区的某处几乎已经被害为平地，房屋，田地等

都还没有恢复。但是神社却已经率先恢复完毕。对祖先的祭拜是一个共同体建立团结的重要

标志。也是一个社区与周围景观形成互动的平台。在这个意义上说，精神归宿发挥的作用往

往超过物质条件本身。 
  

(3) 外界的积极救助。日本法律援助中心迅速在灾区开办支部，并且改装汽车作为流动相谈室。

也在咨询活动中注意保护当事人的隐私。体现了尊重和善意。总而言之，灾难是人类始终无

法克服的一个挑战。但在灾难面前的相互扶持却是支持人类继续存活下去的最大动力。 


